

● ВСТРЕЧА  
С ЧЕМПИОНОМ

# ПОСЛАНЕЦ ЗАПСИБОВСКОЙ ШКОЛЫ

Прошедший год для новокузнецчан был богат спортивными событиями. И наиболее значительных успехов, пожалуй, добился записибовец Роман Басиров. Он первым из новокузнецких самбистов удостоен высокого спортивного звания — мастер спорта международного класса.

Накануне Нового года наш корреспондент попросил Романа Басирова вспомнить события уходящего, 1978-го, и поделиться своими планами. Вот что он рассказал:

— Первым крупным турниром 1978 года для меня стал чемпионат Советского Союза по борьбе самбо, который проводился в Ташкенте. Надо ли говорить о том, что значит для любого спортсмена участие в нем. Надо ли говорить о том, с какой настойчивостью пришлось готовиться к этому турниру не только мне, но и моим тренерам, прежде всего А. В. Борисову.

Пожалуй, в Ташкенте мне не хватало доли того, что принято называть спортивным счастьем. После удачных предварительных поединков жребий в полуфинале свел меня с самбистом из Майкопа А. Халаем. Титулы этого спортсмена производят впечатление — двукратный чемпион мира, пятикратный чемпион СССР, чемпион Спартакиады народов СССР. И в любом бою он в состоянии добыть очко и не дать сопернику провести ни одного приема. В Ташкенте я проиграл Ха-

паю и в финальный круг соревнований не попал. В итоге — третье место и бронзовая медаль чемпионата СССР.

В эти турнирные дни в Ташкенте гостил прославленный американский боксер Мухаммед Али. Вполне понятно, что он не обошел стороной Дворец спорта. Более того, Али вышел на ковер, примерил борцовскую курточку самбиста и решил померяться силами с одним из советских самбистов. Однако через несколько секунд... оказался поверженным, а потом встал на ноги и принял привычную боксерскую стойку. Мухаммед Али провел во Дворце спорта целый день, внимательно наблюдал за поединками самбистов и затем сказал журналистам, что самбо ему очень понравилось, что он расскажет об этом виде спорта в Америке.

Пожалуй, наиболее удачным для меня стал международный турнир в Баку, на котором собрались самбисты

из Болгарии, Туниса, Канады, Японии, Монголии и Советского Союза. В составе нашей сборной не было только, как принято говорить, первых номеров: чемпионы страны участвовали в других международных соревнованиях. В полуфинале я выиграл у болгарина Стойкова, а в финале — у Байнуко из Монголии, который неизменно был вторым призером на чемпионатах мира. Став победителем этого турнира, я выполнил норматив мастера спорта международного класса.

Турниры были трудные, ответственные, наверное, это сказало — в стенах родного спорткомплекса «Богатырь» на зональном турнире VII летней Спартакиады народов РСФСР я выступил слабее, хотя и занял первое место. Дома всегда труднее: зрители требуют от тебя не только победы, но и ярких приемов, мощного наступательного натиска.

В финале VII летней Спартакиады народов РСФСР в Рыбинске мне удалось одержать победу над Амихарби Хапаем. Но эта победа не открыла дорогу к золотой медали. Я шел без поражений, а победителем

стал А. Хапай, у которого я здесь выиграл, — он набрал меньше количество штрафных очков. Бывает в самбо и так!

Затем мне с моим товарищем П. Бэк-Булатом была оказана честь выступать в составе сборной РСФСР в розыгрыше Кубка СССР, посвященном 40-летию самбо. Накануне этих соревнований, которые проводились в Москве, мне пришлось сгонять лишний вес, и полностью восстановить свои силы перед этим турниром я не смог. В первом туре наша команда с крупным счетом — 2:8 — проиграла сборной Украины. Было комсомольское собрание сборной, на котором состоялся серьезный разговор. Выводы сделали правильные: мы одержали уверенные победы над сборными Белоруссии, Казахстана и Узбекистана, а выступления в финале начали с убедительной победы над грузинским спортсменами — 7:3. Уверенно провели и последний поединок со сборной Москвы. В этом матче я одержал победу над вторым призером чемпионата Европы С. Авдониным, а победную точку поставил П. Бэк-Булат. Но у сборной Украины положительный

баланс очков оказался лучше. Ей и был вручен кубок СССР. Мы довольствовались вторым местом.

Сейчас сборная команда СССР, в состав которой включен и я, начала подготовку к очередному розыгрышу Кубка мира, а пока решено, что генеральная репетиция у самбистов состоится на международном турнире в Ташкенте по... дзю-до. Эти виды спорта — самбо и дзю-до — родственные, и поэтому турнир будет иметь для нас большое значение.

Рассказывая о своих выступлениях на крупных соревнованиях прошедшего года, мне вовсе не хотелось подчеркивать значение собственного «я». Эти победы следует прежде всего отнести к достижениям детско-юношеской спортивной школы Записиба, ее опытных тренеров. Достаточно сказать, что сегодня здесь под руководством семи опытных наставников занимаются около 500 юных самбистов. На счету воспитанников записибовской спортшколы уже немало побед и, думается, впереди — высокие спортивные вершины.

Интервью провел  
А. СИБИРЯКОВ.